r M
Celé Cisla
V Zivote sa ¢asto stretdvame nielen s kladnymi &islami: 10, 25, 136, ..., ale aj s fislami, ktoré maju pred sebou
znamienko minus (-), napr.: -5, -8, -12, ... Tieto &isla nazyvame zaporné cisla.
Kladné celé Cisla a zaporné celé ¢isla patria do velke] mnoZiny celych cisel.
MnoZinu celych &sel oznafujeme Z.

Tato mnoZina &isel sa deli na:

- zaporne celé isla: Z°

- kladné celé &isla: Z* (su to viastne prirodzené Eisla)
Kladné celé ¢isla piseme so znamienkom +.

MNula nie je ani kladné ani zaporné cislo, nema znamienko.
Zapomneé celé isla piSeme so znamienkom —.

Pri zapise kladnych &isel méZeme znamienko + vynechat, no znamienko — sa pri zapise zapornych &isel musi
pisat vZdy.

Kladné a zaporné Cisla

Doteraz sme sa ucili len o kladnych cislach, teda gislach, ktoré vyjadruji kladnd hodnotu, &ize +. Okrem tychto
Cisel existuju aj cisla zaporné, CiZze —. Tieto Cisla vyjadruju zapornu (minusovd) hodnotu.

Teplota je v lete u nas na Slovensku vacsinou kladna, napr. +15°C, +25°C, +30°C. Vtedy citime, Ze je teplo. Ale
v zime je u nas teplota minusova, napr. -5°C, -10°C, -15°c, to znamena, Ze teplota je pod nulou.

Nula je velmi ddleZité Cislo, pretoZe rozdeluje Cisla na kladné a zdporné.

diselna os
f t i i i f i i i i f
00 .. 5 4 -3 -2 -1 o 1 2 3 4 5 e 0o
- nekoneéno nekoneéno
(najmensie islo) (najvacsie cislo)
zaporné Cisla kladné cisla
-« I >

Priklad ¢.1

Na Ciselnej osi s jednotkovou useckou 1 cm vyznacte obrazy tychto cisel: -1; 5; -3; 3; 6; -2.

RieSenie

ciselna os
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Navzajom opacné Cisla

Obrazy navzajom opadnych celych Cisel leZia na navzajom opacnych €astiach Ciselnej osi, su rovnako vzdialené
od ¢isla nula.

Opacné Cislo ku kladnému &islu je zédporné dislo. Opaéné dislo k zapornému &islu je kladné Cislo. Nula nie je ani
kladné ani zaporné &islo, preto opacné dislo k &islu 0 je 0.

Priklad ¢€.1

Dané su disla: -15; -90; 16; -8; 234; 1008. Napiste k nim opacné Cisla.

RieSenie
dané gisla: -15 -90 16 -8 234 1008
opacné disla: 15 90 -16 a -234 -1008
Priklad ¢.2

Dané si desatinné gisla: 0,6; -21,36; -1,56; 0,001; 9,55. Napiste k nim opacné disla.

Riesenie
dané disla: 0,6 -21,36 -1,56 0,001 9,55
opacneé disla: -0,6 21,36 1,56 -0,001 -9,55

Absolutna hodnota celého ¢isla

Vvzdialenost obrazu &isla na Eiselnej osi od obrazu &isla nula nazyvame absolitna hodnota. Absolitna hodnota
je vidy kladné dislo.

Dve navzajom opalné disla maju rovnaké absolutne hodnoty. Absolatna hodnota nuly je nula.

Absolitnu hodnotu oznacujeme |a| - absoliutna hodnota &isla a.
Priklad ¢€.1

Dane su Cisla: 9; 5; -4; 2; 6; -11; -87; 244. Napiste absolitne hodnoty tychto Cisel a absoldtne hodnoty Gisel k
nim opacnych.

RieSenie

Dané &
9; 5;-4; 2; 6; -11; -87; 244

Absolutne hodnoty danych Eisel

9] =9 |-4] = 4 6] =6 |-87| = 87
I5| =5 2] =2 |-11] = 11 |244| = 244
Opacné Cisla

-9; -5; 4; -2; -6; 11; 87; -244

Absolitne hodnoty opaénych Eisel:

-9l =9 [4] = 4 |-6] =6 |87| = 87
I-51 =5 [-2| =2 [11] =11 |-244| = 244
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Usporiadanie celych ¢isel a porovnavanie celych cisel

Podobne ako prirodzené isla, aj celé cisla vieme navzajom porovnavat a usporiadat. Usporiadat vieme Cisla
vzostupne - od najmensieho po najvaésie, alebo zostupne - od najvacsieho po najmensie.
Ciselnd os

i
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

Z obrazka je zrejmé, Ze kaZdé zapomé Cislo je menie ako nula a je tieZ mensie ako kaZdé kladné Cislo. KaZdé
zaporné cislo, ktoré je dalej od nuly je mensie ako iné zaporné ¢islo, ktoré je bliZsie k nule.

Kladné cisla porovnavame ako prirodzené Cisla.
Priklad ¢.1

Usporiadajte vzostupne disla: -5; 8; -14; -10; 2; -3; -20; 5; -4.
RieSenie
Ciselna os

-20 -14 -10 -5 -4 -3 0 2 > g

Vzostupne usporiadané disla: -20; -14; -10; -5; -4; -3; 2; 5; 8
Priklad €.2

Porovnajte tieto dvojice Cisel: 4a7; 4a-7; 12a-12; 0a-32; -8 a 4.
Riesenie

4 <7 -4 > -7 12 >-12 0>-32 -8 <-4

Scitovanie celych Cisel a odcitovanie celych Cisel

Pre siit - it ie plati:

Sucet dvoch kladnych cisel je kladné cislo.

Znamienko + na zadiatku prikladu vynechavame - je to dohoda, ak ho napiseme, tak to nie je matematicka
chyba: napr. 5+3 mdZeme napisaf ako +5+(+3) alebo (+5)+(+3), tieto zapisy s0 véak neprehladné. To je
dévod preo vynechavame znamienko + na zaciatku a tie? v zatvorke pred &islom.

Sucet dvoch zapornych Cisel je zaporné Cislo.

Pozor! Tu uZ znamienko — nesmieme vynechat, pretoZe oznacuje zaporné éislo, napr. (-5)+(-3).

Siucet kladného a zaporného cisla moézZe byt kladny, nula alebo zaporny.

Vysledok zavisi od toho, ktoré islo je vadsie:

- ak je vacsie kladné cislo, sucet bude kladny,

- ak je vacSie zaporné dislo, sucet bude zaporny,

- slicet navzajom opacnych gisel bude rovny nule.

Priklad ¢.1

Vypoéitaj: 9 + 11 (-5) + (-15) 12 + (-7) 12 4 12
(+4) + (+41) (-25) + (-22) 7 + (-12)
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Riesenie

9+ 11 = 20

(+4) + (+#41) = 4 + 41 = 45
(-5) + (-15) = -20

(-25) + (-22) = -47

124 (-7)=5
74 (-12)=-5
12 +12=0

Pravidla pouzivané pri sCitovani a odcitovani celych Cisel

a-(-b)=a+hb
a+(+b)=a+b
a+(-b)=a-b
a-{(+b)=a-b

Priklad ¢.1

Vypocitaj: 1-(-6) -3+ (-5)
-2 + (+10) 4 - (+8)

RiesSenie

1-(6)=14+6=7
2+ (+10)=-2+10=8
3+ (5)=-3-5=-8
4-(+8)=4-8=-4

Nasobenie a delenie celych cCisel

e nésoben . dli:

siicin dvoch kladnych &isel je &islo kladné
podiel dvoch kladnych Cisel je cislo kladné

-+ o+
+ +
o
+ +

— = —  sifin kladného a zéporného &sla je &islo zaporné

— = —  padiel kladného a zéporného &isla je &islo zaporné
— .+ =—  sifin zaporného a kladného &sla je &islo zéporné
—Hir== podiel zéporneho a kladného &isla je Eislo zaporné
=0 =4 sucin dvoch zapornych gisel je &islo kladné
—H=—=t podiel dvoch zapornych Cisel je islo kladné

Pravidla pocitania s nulou:

a.0=0.a==0
D:a=0

IPOZOR! Nulou nikdy nedelime:
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Priklad ¢€.1

Vypocitajte: 2.9 2.(9) (-2).9 (-2) . (-9)
RieSenie

2.9=18
2.(-9) =-18
(-2).9 = -18
(-2) . (-9) = 18

Priklad ¢€.2
Vypoditajte: 10:5 10 : (-5) (-10) : 5 (-10) : (-5)
RieSenie

10:5=2

10 : (-5) = -2
(-10): 5 =-2
(-10) : (-5) = 2

Slovné ulohy

Slovné ulohy su déleZitou stcastou matematiky.

Riesit slovnt tlohu znamena:

- poriadne si precitat text dlohy s porozumenim, aj viackrat,

- urobit si struény zapis ulohy, ktory vystihuje podstatu dlohy - hlavne si zapisat to, o je dané a ¢o mame
vypocitat,

- urobif vypocet,

- napisat struénu odpoved na otdzku z llohy.

Priklad ¢.1

Réno bola teplota vzduchu -4°C a veder 2°C. Aka bola teplota réno a vecer nasledujiceho dia, ak v obidvoch
pripadoch bola teplota o 5°C vy3sia?

RieSenie
Zapis ulohy:
teplota rano .o -4°C
teplota vefer .o 2°C
nasledujuci def .....cooeeiviice i, teplota stapla o 5°C rano aj vecer

nasledujlci defi: teplota rano: x °C
nasledujuci defi: teplota veder: y °C

rano: -4°C + 5°C = 1°C
veler: 2°C + 5°C = 7°C

Masledujuci defi bola teplota réano 1°C a vecer 7°C.
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1 - 1 a [ B
"\.\f 5. roéniku sme sa nauéili, Ze vietky (tvary okolo nds méZu byt rovinné alebo priestorové. Vymenovali sme si
a nakreslili zakladné rovinné a priestorové Gtvary, o ktorych sa na zakladnej skole budeme ucit.

Priestorové telesd, o ktorych sa budeme uéit v tejto kapitole si také, ktoré st definované vo viacerych rovindch.
Pri priestorovych telesach budeme uréovat dve veliciny, a to povrch telies a objem telies.

V &. roéniku sa podrobnejsie budeme zaoberat dvomi telesami: kockou a kvadrom.

Kocka

H G
horna podstava /]'
I
E | F
I
| S S —— ——— zadna stena
: —— bocna stena
botna stena F-
prednastena — | |
D C
)_ ________ L — — =
s
s
PSR L - 4 dolna podstava
A B

kocka ABCDEFGH

Vlastnosti kocky:
- je to priestorové teleso — zabera priestor
-ma 8 vrcholov - A, B,C,D,E,F, G, H
- ma 6 stien: - dolna podstava ABCD
- horna podstava EFGH
- predna stena ABFE
- zadna stena DCGH
- 2 boéné steny: BCGF a DAEH
- vsetky steny su zhodné
- ma 12 hran: AB, BC, CD, DA,
EF, FG, GH, HE,
AE, BF, CG, DH
- v3etky hrany su zhodné
- sklada sa zo 6-tich Stvorcov

Siet kocky:

horna

podstava a

predna boéna zadna boéna
stena stena stena stena a
a a a a

dolna -

podstava

- povrch oznaéujeme S (je to plocha)

obsah stvorca: S —a.a

- kocka sa sklada zo 6-tich Stvorcov, teda povrch kocky: S =6.a.a

povrch uréujeme v jednotkach obsahu (m? - meter Stvorcovy) a jej odvodenych jednotkach (dm? - decimeter
Stvorcovy, em? — centimeter tvorcovy, mm? - milimeter Stvorcovy)

objem oznacujeme V

objem kocky je cely priestor vo vnitri kocky, teda objem kocky: V =a.a.a

objem uréujeme v jednotkach objemu (m® — meter kubicky)



Kvader

H G

horna podstava 4;—

|

E [ F

I

I

|

I

I

: S - zadnd stena

| ——bocdna stena
bo&na stena [ :
prednd stena — |,

|

D =
,J_ ________ l _ __
VO o] S -L dolna podstava
p Fa
A B
kvader ABCDEFGH

!! [CSI' I:! a’dl-a.

- je to priestorové teleso - zabera priestor
-ma 8 vrcholov-A,B,C,D,E,F, G, H
- ma 6 stien: - dolna podstava ABCD
- horna podstava EFGH
- predna stena ABFE
- zadna stena DCGH
- 2 boéné steny: BCGF a DAEH
- ma 3 dvojice zhodnych stien:
1. dvojica: dolna a horna podstava
2. dvojica: prednd a zadna stena
3. dvojica: dve boEné steny
- ma 12 hran: AB, BC, CD, DA,
EF, FG, GH, HE,
AE, BF, CG, DH
- sklada sa z 3 dvojic obdiznikov

Sief kyadra:
horna b
podstava
predna botna zadna bocna
stena stena stena stena C
a b a b
dolna
podstava b

obsah jednotlivych obdiznikov: .b (dolna podstava, horna pedstava)
C (predna stena, zadna stena)
S=b.c (bogna stena)
kvader sa sklada z 3 dvojic obdiZnikov, teda povrch kvadra: § = 2.a.b + 2.b.c + 2.a.c
toto méZeme upravit: § = 2.(a.b + b.c + a.c)
povrch uréujeme v jednotkach obsahu (m? - meter Stvorcovy) a jej odvodenych jednotkdach (dm? — decimeter
Stvorcovy, cm? — centimeter Stvorcovy, mm? — milimeter Stvorcovy)
- objem kvéadra je cely priestor vo vnutri kvadra, teda objem kvaddra: V=a.b.c
- objem uréujeme v jednotkach objemu (m? - meter kubicky)



Jednotky objemu a ich premena

Podobne ako jednotky obsahu, o ktorych sme hovorili v 5. roéniku, aj jednotky objemu st odvodené od
jednotiek dizky.

Zakladnou jednotkou objemu je meter kubicky, zapisujeme 1 m?. Kubicky meter je objem kocky, ktora ma
dizky hran 1 m.

1m
1m?
1m
1m
vacsie jednotky: 1 km?® - objem kocky s hranou dlhou 1 km
mensie jednotky: 1 dm® - objem kocky s hranou dlhou 1 dm
1 cm® - objem kocky s hranou dlhou 1 cm
1 mm? — objem kocky s hranou dlhou 1 mm
jednotky objemu z praxe: 1 liter — oznafujeme 1 1; 11=1dm?
1 hektoliter — oznacujeme 1 hl; 1 hl= 1001
1 deciliter — oznaéujeme 1 dl; i1di=0,11; 11 =10d4dl
1 centiliter - oznadujeme 1 cl; 1cl=0,011; 11=100cl
1 mililiter — oznacujeme 1 ml; 1 ml=0,001I; 11 = 1000 ml
1ml=1cm?
Priklad ¢.1

Premeiite na jednotky uvedené v zatvorke:
8,7 m? (dm?)

523 dm? (m*)

1,45 km® (m?)

7 dm? (1)

75 1 (hl)

RieSenie

8,7 m® (dm?) = 8,7 . 1000 = 8700 dm’

523 dm® (m?®) = 523 : 1000 = 0,523 m’

1,45 km® (m?) = 1,45 . 1 000 000 000 = 1 450 000 D00 m®
7dm? () =71

751 (hl) = 75 : 100 = 0,75 hl
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Povrch kocky

Teraz sa na konkrétnych prikladoch naucime pocitat povrch kocky.
Zopakujme si eSte vzorec na vypocet povrchu kocky: S =6.a. a.

Priklad ¢.1
Vypocitajte povrch kocky v m?, ktord méa dizku hrany a = 38,5 cm.
RieSenie

:a’pis.
kocka
a=38,5cm

S =?[m?]

S=6.a.a
S=6.385.38,5
S =8893,5 cm?

8893,5cm? (m?*) = 8893,5: 10000 = 0,88935 m?
Povrch kocky je 0,88935 m°.

Objem kocky

Teraz sa na konkrétnych prikladoch naucime pocitat objem kocky.
Zopakujme si esSte vzorec na vypocet objemu kocky: V=a.a.a.

Priklad ¢€.1
Vypocitajte objem kocky, ktorej hrana ma dizku 3,6 dm.
RieSenie

Za"pis.

kocka

a=3,6dm

V = ? [dm?]
V=a.a.a
V=36.36.36
V = 46,656 dm?

Objem kocky je 46,656 dm?.
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Povrch kvadra

Teraz sa na konkrétnych prikladoch naucime pocitat povrch kvadra.
Zopakujme si eSte vzorec na vypocet povrchu kvadra: S=2.(a.b+b.c+a.c).

Priklad ¢.1

Vypocitajte povrch kvadra, ktory ma rozmery: a=7,5m; b =60dm; c =4 m.

Riesenie
Za"pis-
kvader
a=7.5m
b=60dm(m)=6m
c=4m
S =7?[m]

S=2.(a.b+b.c+a.c
S=2.(75.6+6.4+7,5.4)
S =2.(45+ 24 + 30)
§=2.99

S =198 m?

Povrch kvadra je 198 m2.

Objem kvadra

Teraz sa na konkrétnych prikladoch naucime pocitat objem kvadra.
Zopakujme si este vzorec na vypocet objemu kvadra: V=a.b.c.

Priklad €.1

Vypocitajte objem kvadra v litroch, ktory ma rozmery: a=6dm; b=60cm; c = 0,8 m.
RieSenie

fa’rpisn

kvader

a=6dm

b =60 cm (dm) = 6 dm
c=0,8m(dm) =8dm

V = ? [dm?]
V=a.b.c
V=6.6.8

V =288 dm® (I) = 288 |
Objem kvadra je 288 1.
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Slovné ulohy

Podstata rieSenia slovnych dloh spodiva v poriadnom a pozornom precitani si textu zadania dlohy. Potom si

urobime zapis ulohy, vypocitame udlohu a napideme struéni odpoved.

Priklad ¢€.1

Kolko kusov mydla s rozmermi 125 mm, 55 mm a 4 cm sa zmesti do Skatule s rozmermi 56 cm, 55 cm a 25 cm?

RiesSenie

Za'p-ls.

mydlo — kvader ABCDEFGH
a=125mm

b = 55 mm

c=4cm (mm) = 40 mm
Vi = ? [mm?]
Ve=a8.b.cC

Vi, =125.55. 40

Vi = 275 000 mm? (cm?) = 275 000 : 1000 = 275 cm?

Vi V= 77000: 275 =280
-550

2200
-2200

Qooo

Do Skatule sa zmesti 280 mydiel.

ckatula - kvader KLMNOPRS

k = 56 cm
| = 55 cm
m=25cm

Ve = ? [cm?]

Vg,:k.l.m
Vi=56.55.25
V: = 77 000 cm?
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DelitePnost’ prirodzenych c¢isel

KaZdé prirodzené cislo ma prvy nasobok.

KaZzdé prirodzené cislo ma nekonecne vela nasobkov.

Ak si zoberieme napriklad gislo 3, tak prvym nasobkom je &islo 3 a dalSie nasobky sa: 6, 9, 12, 15, 18, 21, atd.
KaZdy nasobok nuly je nula.

KaZdé prirodzené cislo je delitelné jednotkou a samym sebou.

Kaidé prirodzené Cislo ma urdity pocet delitelowv.

Napriklad Cislo 18 ma tieto delitele: 1, 2, 3, 6, 9, 18.

Prvodislo je Cislo, ktoré je delitefné iba &islom 1 a samym sebou. Prvodisla do 20 su: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19.

ZloZzené cCislo je Cislo, ktoré nie je prvodislo, t.J. ma viac ako dvoch delitelov.
Napriklad: delitelia ¢isla6: 1, 2, 3, 6
delitelia ¢isla 4: 1, 2, 4.

Priklad ¢.1

Urcte ¢islo, ktorého patnasobok je 100.

RieSenie
5.X =100
Xx=100:5
X =20
Skuska
5.20 =100
100 = 100

Znaky delite’nosti

Postupne si ukazeme, kedy je Cislo delitelné dislom 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10. Velmi nam to ufah&i rieSenie dloh bez
pouZitia delenia.

Cislo je delitelné dvomi ak na konci &isla (na mieste jednotiek) je 0, 2, 4, 6, 8. CiZze vietky parne &sla s
delitelné dvomi.

Cislo je delitelné tromi ak ciferny suéet &sla je delitefny tromi (stéet vietkych Eislic je delitelny tromi).

Cislo je delitelné Styrmi ak posledné dvojéislie daného é&sla je delitelné styrmi.

Cislo je delitelné piatimi ak na konci éisla (na mieste jednotiek) je 0 alebo 5.

Cislo je delitelné Siestimi ak je &islo delitelné dvomi a tromi sti¢asne (je delitefné dvomi aj tromi).

Cislo je delitelné deviatimi ak ciferny sicet je delitelny deviatimi (siuéet vietkych &islic je delitelny deviatimi).

Cislo je delitelné desiatimi ak na konci &isla (na mieste jednotiek) je 0.

Priklad ¢.1

Je dané dislo 3504. Zistite, ktorymi z &isel 2, 3, 4, 5, 9, 10 je toto dislo delitelné.
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Riesenie

2 - delitelne

3504: 4 (posledna cifra) je delitelné dvomi

3 - delitelné

3.[': 3+ I +0+ I = 12. Cislo 12 (ciferny stcet) je delitelné tromi.
4 - delitelne

3504: 04 (posledné dvojcislie) je delitelné Styrmi.

3 — nie je delitefné
3504: na konci nie je 0 ani 5.

9 — nie je delitelné
3804: 3+ 8 + 0+ 8 = 12. Cislo 12 (ciferny sticet) nie je delitelné deviatimi.

10 - nie je delitelné
3504: na konci nie je 0.

Cislo 3504 je delitelné 2, 3, 4 a nie je delitelne 5, 9, 10.

Prvociselny rozklad zloZzeného cisla

ZloZzené Cislo je &islo, ktoré ma viac ako dva delitele. Kazdé zloZené &islo vieme rozloZit na suéin prvodisel.
Naucili sme sa, Ze prvocislo je &islo, ktoré je delitelné iba jednotkou a samym sebou. Prvociselny rozklad je
rozklad zloZzeného &isla na siudin prvodisel.

Priklad ¢.1

Cislo 198 rozloZte na sugin prvocisel.

RieSenie
vysledky
delenia prvodisla
198 2
99 3
33 3
11 11
1

188 =2.3.3.11

Nasobok a najmensi spolo¢ny nasobok

Vieme, Ze kaZzdé cislo ma prvy nasobok a nekonecne vela nasobkov. Teraz sa naucime najst najmensi
spolocny nasobok dvoch alebo viac ¢isel. V matematike najmensi spoloény nasobok oznacujeme n.

Existuju dve metody rieSenia. Obe si ukaZzeme na konkrétnych prikladoch.
Priklad ¢.1

Uréte najmensi spoloény nasobok Gisel 8 a 12.
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Riesenie

1. spdsob
nasobky cisla 8: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, ...
nasobky cisla 12: 12, 24, 36, 48, ...

Cislo 24 je najmensim spoloénym nasobkom &sel 8 a 12.
MoZeme to zapisat aj takto: n(8, 12) = 24

2. spdsob 515 TR

8 =" 2 4|2 6| 2

12 =2[.|2]. 3 512 3 3
1 1

n(g,12)=2.2.2.3=24
Cislo 24 je najmensim spoloénym ndsobkom ¢&isel 8 a 12.

Delitel’ a najvacsi spolo¢ny delitel’

Kazdé ¢islo ma aspoii dvoch delitefov — &islo 1 a seba samé. Cisla, ktoré maji okrem &isla 1 aspoii jedného
spoloéného delitel'a nazyvame sudelitel'né.

Cisla, ktoré okrem ¢isla 1 nemajli Ziadneho spoloéného delitel'a nazyvame nesudelitel'né.
Najvacsi spolotny delitel’ nesiadelitelnych &isel je Cislo 1.

MNajvacsieho spoloéného delitela v matematike oznadujeme D.
Priklad €.1

Najdite najvacsieho spoloéného delitela Cisel 54 a 72.
RieSenie

1. spdsob

delitele Gisla72: 1, 2, 3,4, 6, 8,9, 12, 18, 24, 36, 72

Najvacsim spolotnym delitelom Cisel 54 a 72 je dislo 18.
MoéZeme to zapisat aj takto: D(54, 72) = 18

2. sposob
54 2 72 2
27 3 36 2
9 3 18 2
3 3 9 3
1 3 3
1

2 A AN
72 =2l.2. 2333

D(54,72)=2.3.3 =18
Cislo 18 je najvacsim spoloénym delitefom cisel 54 a 72.
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Slovné ulohy

Priklad ¢.1
Najviac kolko kytic méZeme zviazat z 84 ervenych a 60 bielych ruzi, ak kaZda kytica ma mat rovnaky poéet ruzi
jednotlivej farby? Kolko ktorych ruZi bude v jednej kytici?

Riesenie
Lo = L= =, 84 kusov
3T L L = &0 kusov
POCET KYTIC ceeeeee e e e e e re e e e ?
pocet ¢ervenych a bielych ruzi v jednej kytici .......... 7
84 2 &0 2
42 2 30 2
21 3 15 3
7 7 5 5
1 1

84 =(2].[2].[3]. 7

60 =|2|.|12|.|3|. 5

D(84,60)=2.2.3 =12

Z danych kvetov méZeme najviac zviazat 12 kytic.
v jednej kytici: ervenych ruzi: 84 : 12 = 7 kusov

bielych ruzi: 60 : 12 = 5 kusov
V jednej kytici bude 7 Cervenych a 5 bielych ruzi.
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Trojuholnik

Trojuholnik je rovinny atvar.
Vlastnosti trojuholnika:
- ma 3 vrcholy: A, B, C

-ma 3 strany: a, b, ¢
strana a leZi oproti vrcholu A

strana b leZi oproti vrcholu B

strana c leZi oproti vrcholu C
(strany vZdy leZia oproti svojim prislusnym vrcholom)

aABC

- ma 3 vnutorne uhly: o, B, ¥
- pre kaZdy trojuholnik plati: @ + p + vy = 180°
(sucet vnutornych uhlov trojuholnika je vidy 180°)

A

- o, B, ¥ - vnutorné uhly trojuholnika
- susedné uhly k vnutornym uhlom trojuholnika nazyvame vonkajsie uhly trojuholnika

susedné uhly k uhlu a: o', "
susedné uhly k uhlu g: p*, p"

susedné uhly k uhlu ¥: &', "
- sucet vonkajsieho a vniutorného uhla pri tom istom vrchole je 180°:

o+ o' = 180° o+ o = 180°
B + B' = 180° B+ B" = 180°
T+ 7" = 180°

¥+ 7 = 180°

- pri kazdom vrchole su dva vonkajSie uhly
- vonkajsie uhly pri tom istom vrchole su vrcholové uhly, a preto st zhodné

pepT, vy

o =a",
= 129°28".

Priklad ¢.1
Vypoditajte vietky zvyané vnutorné a vonkajsie uhly aABC ak je dané: a = 45°36°, p°
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Riesenie

o = 45°36"

p' = 129°28"

B+ p' = 180°

B+ 129°28' = 180°
B = 180° - 129°28' 179°60"
B = 179°60' — 129°28' -129°28"
B = 50932 50°32"

o +B+y=180°
45°36' + 50°32" + y= 180°

¥ = 180° — 45°36' — 50°32' 179°60" 133°84"
¥ = 179°60" - 45°36' — 50°32" -45°36" -50°32"
¥ = 134°24' — 50°32' 134°24" g3°h2'
¥ = 133°84"' - 50°32°
¥ = 83°52'
o +o' = 180°
45°36"' + o' = 180° 179°60"
o' = 180° — 45°3¢6' -45%36"
o' = 179°60" — 45°36' 134°24"
o = 134924'
¥y +y = 180°
83°52' + 4 = 180° 179°60"
¥ = 180° — 83°52" -g3°52"
¥ = 179°60" — 83°52' 96°08"

Y = 96°08'



Rovnoramenny trojuholnik

Trojuholnik ktorého vsetky strany sil rézne sa nazyva réznostranny trojuholnik.
Trojuholnik ktorého dve strany si zhodné sa nazyva rovnoramenny trojuholnik.
Trojuholnik ktorého vsetky strany s zhodné sa nazyva rovnostranny trojuholnik.

V tejto casti sa podrobnejsie budeme venovat rovnoramennému trojuholniku.

Vlastnosti rovnoramenného trojuholnika:
- je to rovinny utvar
- ma 3 vrcholy: A, B, C: C - hlavny vrchol (temeno a)
- ma 3 strany: AB - zakladina
AC, BC - ramena

-ma 3 vnuatorné uhly: o, B, v« + p + y= 180°
- uhly pri zdkladni su zhodné: w=p
-obvod: 0O =a+b+c

kedZe a = b, tak pre rovnoramenny a plati: 0 =2.a+ ¢

A B

Priklad ¢€.1

Vypotéitajte dizku zdkladne rovnoramenného aABC, ak rameno a = 5 cm a jeho obvod je 13 cm.

RieSenie
a=5cm C
0=13cm
c=7?[cm]
O0=2.a+c
13=2.5+¢c b a
13 =10+ cC
13-10=c¢
3I=c
Cc=23cm

A C B
Dizka zakladne rovnoramenného trojuholnika je 3 cm.
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Pravidelny osemuholnik

Pravidelny osemuholnik je rovinny utvar, ktory sa sklada z dsmych rovnoramennych trojuholnikov.

- je to rovinny dtvar
-ma 8 vrcholov: A,B, C,D,E, F, G, H
- ma 8 zhodnych stran - je pravidelny
- ma 8 zhodnych vnatornych uhlov
(kazdy ma velkost 1359)
- tvori ho 8 zhodnych rovnoramennych trojuholnikov
-mdobvod: 0 =8.a

Priklad ¢.1

Zostrojte pravidelny osemuholnik ABCDEFGH vpisany do kruZnice k(S; 3 cm).

Riesenie



http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64301
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64301
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64301

Rovnostranny trojuholnik

\ i - . iuholnika:
- je to rovinny utvar
-ma 3 vrcholy: A, B, C
-ma 3 zhodné strany: a=b=c
- ma 3 zhodné vnitorné uhly: a=p=vy
plati: o+ B +y=180°
ak plati c=p =+, potom: « = 60°
B = 60°
¥ = 60°
-maobvod: 0 =a+b+c
ak platiazb=c,potom: 0=3.a=3.b=3.cC

A ¢ B
Priklad ¢.1
Dany je rovnostranny trojuholnik ABC so stranou dizky 5,7 cm. Vypocitajte obvod tohto trojuholnika.
RieSenie

rovnostranny aABC
a=b=c=5,7cm

0 =7[cm]
0=3.a

0=3.5,7
0=17,1cm

Obvod rovnostranného trojuholnika ABC je 17,1 cm.

Pravidelny Sest’uholnik

Pravidelny Sestuholnik sa sklada zo Siestich rovnostrannych trojuholnikov.

\ H idelného Sestuholnika:
- je to rovinny atvar
-ma 6 vrcholov: A, B, C,D,E, F

@ - ma 6 zhodnych stran (je pravidelny)
- ma 6 zhodnych vniatornych uhlov
. \ (kazdy ma velkost 120°)
| /\ - tvori ho 6 zhodnych rovnostrannych trojuholnikov
/N -mé obvod: 0 =6.a
a\ __,.r" ' a
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Priklad ¢.1
Zostrojte pravidelny Sestuholnik ABCDEF vpisany do kruznice k(S; 3,5 cm).

Riesenie




Konstrukcia trojuholnika s pouzitim vety sss

V tejto €asti sa nauéime zostrojovat rézne trojuholniky pomocou postupov, ktoré budeme potrebovat pri
konstrukcidch aj vo vy33ich roénikoch. Postupy sa naudime zapisovat skriatene matematickou symbolikou.
Kazdy priklad obsahuje tieto zakladné Casti: zapis, nacrt, podmienky, postup, konstrukcia, skaska a
Zaver.

Trojuholnikova nerovnost: pri konstrukcii sss musi byt dizka kaZdej strany zostrojovaného trojuholnika mensia
ako sueet diZok zvyénych dvoch stran a stéasne vacdia ako rozdiel ich diZok.

Na zaklade trojuholnikovej nerovnosti méZeme povedat, Ze v trojuholniku musi aj najdlhsia strana byt mensia
ako siéet ostatnych dvoch stran a aj najkratsia strana musi byt dlhsia ako rozdiel ostatnych dvoch stran. Tuto
skutoénost budeme vyuZivat pri zistovani podmienky &i je moZné dany trojuholnik zostrojit.

Priklad ¢€.1

Zostrojte aABC ak st dané diZzky jeho strdn: a = 5 cm

b=4cm
Cc=6cm
RieSenie

Zapis:
Dané: a = 5cm - strana (s)

b =4 cm - strana (s)

c=6cm - strana (s)
Uloha: zostrojit aABC
Nacrt:

C
b=4 cr/ a=5cm
S

A C=06cm B
Podmienky:
musi platit trojuholnikova nerovnost:
c<a+b
<5+ 4
6 < 9 - trojuholnikové nerovnost plati, AABC sa da zostrojit
Postup:
1.p
2. AB; |AB| = 6 cm
3. ky; ky(A, 4 cm)
4. ks; kz(B, 5 cm)
5. C Ce kink;
6. AABC
Konstrukcia: k

2
ki
C
p
A B

skiiska: strany aABC majti dané dizky.

Zaver: v danej polrovine existuje jeding rieSenie.
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Konstrukcia trojuholnika s pouzitim vety sus

Konstrukcia trojuholnika pomocou vety sus sa pouZiva viedy, ak si dana dve strany trojuholnika a uhol,
ktory tieto dve strany zvieraju.

Pri konstrukcii musi byt splnena podmienka, Ze vel'kost tohto uhla musi byt mensia ako 180°.

Priklad ¢€.1

Zostrojte aABC ak jedané: b=6cm; € =5 cm; o = 60°.
Riesenie
Zapis:
Dané: b =6 cm - strana (s)
o=60° - uhol(u)
¢ =5cm -strana (s)
Uloha: zostrojit aABC

NAacrt:
C
b==¢ cmff
/
(1
A c=5cm B
Podmienky:
o < 180°
60° < 180° - plati, asABC sa da zostrojit
Postup:
i1.p
2. AB; |AB| = 5cm
3. k; k(A, 6 cm)
4. ¥BAX; |<BAX| = 60°
5.C; Ce knAX
&. aAABC
Konstrukcia:
k
C
T T p
A B

Skuska: strany b, ¢ a uhol o aAABC maji dané velkosti.

Zaver: v danej polrovine existuje jediné rieSenie.


http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64701
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64701
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64701

Konstrukcia trojuholnika s pouzitim vety usu

Kon&trukcia trojuholnika pomocou vety usu sa pouZiva viedy, ak je dana jedna strana trojuholnika a dva
uhly k nej prilahlé.

Pri konstrukcii musi byt spinend podmienka, Ze sicet vel'kosti danych uhlov musi byt mensi ako 180°,

Priklad €.1
Zostrojte aABC ak je dané: a = 6 cm; B = 45°; y = 60°.
Riesenie

Zapis:

Dané: p = 45° - uhol (u)
a=~6am - strana (s)
¥ = 60° - uhol (u)

Uloha: zostrojit aABC

Macrt:

Podmienky:
B+ v < 180°
45° + 60° < 180°
105° < 180° - plati, sABC sa da zostrojit

Postup:
p

. BC; |BC| = & cm

. 4CBX; |<CBX| = 45°

. «BCY; |«<BCY| = 60°
—3 —3

.A; Ac BXnCY

aABC

Konstrukcia:

B C
Skuska: strana a a uhly B, y aABC maji dane velkosti.

Zaver: v danej polrovine existuje jediné rieSenie.
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KruZnica opisana trojuholniku

Kazdému trojuholniku moZno opisat kruZnicu. KaZzda kruZnica je dana stredom a polomerom. Nasou tlohou teda
bude najst stred opisanej kruZnice a urcit polomer tejto kruznice.

Stred opisanej kruZnice najdeme tak, Ze zostrojime aspon dve osi stran trojuholnika, a ich priesecnik bude stred
opisanej kruZnice.

Polomer je uréeny vzdialenostou SA = SB = SC, pretoZe opisana kruZnica prechadza vietkymi vrcholmi
trojuholnika.

Priklad ¢.1

Dany je lubovolny aKLM. Zostrojte opisanu kruZnicu trojuholniku KLM.

Riesenie
Postup:
1. aKLM
2. 04 — 0s strany m
3. 02 — os strany |
4. S — stred opisanej kruznice
5. ka — kruZnica opisana aKLM

Skuska: kruZnica opisana aKLM prechadza vaetkymi vrcholmi aKLM.
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KruZnica vpisana trojuholniku

KaZzdému trojuholniku mozno vpisat kruZnicu. KaZzda kruzZnica je dana stredom a polomerom. Masou ulohou teda
bude n&jst stred vpisanej kruznice a urdit polomer tejto kruzZnice.

Stred vpisanej kruZnice najdeme tak, Ze zostrojime aspof dve osi vnatornych uhlov trojuholnika, a ich
prieseénik bude stred vpisanej kruZnice.

Polomer najdeme tak, Ze zostrojime kolmicu zo stredu S na [ubovolnd stranu trojuholnika. Vpisana kruZnica sa
musi zvnutra dotykat vietkych troch stran trojuholnika.

Priklad ¢.1

Dany je lubovolny aMNO. Zostrojte vpisanu kruZnicu trojuholniku MNO. Riegenie
Postup:

. aMNO

. 01 — 05 uhla =OMN

. 0z — 05 uhla =MNO

. § — stred vpisanej kruZnice
.P; PLMN

.P,Pe pnMN

. k - kruZnica vpisana aMNO

Kon&trukcia: o

= ok W

Skuska: kruZnica k sa zvnutra dotyka vsetkych stran aMNO.
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Vyska trojuholnika

VySka je kolmica medzi dvomi rovnobezkami.

KaZdy trojuholnik ma tri vysky. Trojuholnik ABC ma vysky:
V. — vy3ka na stranu a: je to kolmica na stranu a z vrchola A
Vi — vy3ka na stranu b: je to kolmica na stranu b z vrchola B
v. — vy&ka na stranu c: je to kolmica na stranu ¢ z vrchola C

Priesetnik vysok nazyvame ortocentrum.

V ostrouhlom trojuholniku le?i ortocentrum vo vadtri trojuholnika; v pravouhlom trojuholniku le?i
ortocentrum veo vrchole pravého uhla; v tupouhlom trojuholniku leZi ortocentrum mimeo trojuhoinika.

Priklad ¢.1

Je dany je lubovolny ostrouhly trojuholnik. Zostrojte vy3ky v tomto trojuholniku a vyznaéte ortocentrum.
Riesenie
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Priklad €.2
Je dany je lubovolny pravouhly trojuholnik. Zostrojte vysky v tomto trojuholniku a vyznacte ortocentrum.

Riesenie




Priklad ¢.3
Je dany je lubovolny tupouhly trojuholnik. Zostrojte vysky v tomto trojuholniku a vyznacte ortocentrum.

RiesSenie

Vn



http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64B03
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z64B03

KonStrukcia trojuholnika pomocou vysky
Trojuholnik nemusime zostrojovat len z jeho stran a uhlov. MéZeme ho zostrojit aj z jeho inych prvkov, napriklad
pomocou vysky.

Pri konstrukcii trojuholnika pomocou vysky budeme vyuZivat vlastnost vysky.

Priklad ¢€.1

Zostrojte aAABC ak je dané: a = 6 cm; va = 5 cm; y = 60°.

RieSenie
Zapis:
Dané: a = 6 cm
V. =5cm
¥ = 60°

Uloha: zostrojit aABC

Macrt:

B
Postup:
1. m
2. BC; |[BC| = 6 cm
3. «BCX; |<BCX| = 60°
4.p; p|mn |p,m| =5cm
—
5.A; A CXnp
&. AABC
Konstrukcia:
x
, P
L, m
B

Skuska: zadané prvky aABC maju dané velkosti.

Zaver: v danej polrovine existuje jeding rieSenie.
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Obvod trojuholnika

C

A c B

Priklad ¢.1

Dany je aKLM, ktory ma dizky stran:

Podobne ako pri inych rovinnych dtvaroch aj pri trojuholniku
vieme urcit dve veliéiny: jeho obvod a obsah.

Obvod trojuholnika sa rovna sictu dizok jeho stran. Ak
mame rovnoramenny alebo rovnostranny trojuholnik, vieme
si zakladny vzorec upravit na zaklade vlastnosti daného
trojuholnika (méZeme si ho zjednodusit), to sme si uZ ukazali.

Zakladny vzorec na vypofet obvodu trojuholnika je:
O=a+b+c

Obvod uréujeme v jednotkach dizky.

k=48cm;1=53mm; m=0,28 dm.

Vypoditajte obvod trojuholnika KLM v cm.

Riesenie

trojuholnik KLM
k=4,8cm

l =53 mm=5,3cm
m=0,28dm = 2,8cm
0 = 7?7 [cm]

O=k+1+m
0=48+53+2,8
0=129cm

Obvod trojuholnika KLM je 12,9 cm.

Obsah trojuholnika

C

Priklad ¢.1

Obsah trojuholnika sa rovna jednej polovici stéinu dizky
strany trojuholnika a vySky prislichajucej k tejto strane.
KedZ?e kazdy trojuholnik ma tri vysky (ktoré prislichaja k trom

réiznymi strandm), mdZeme obsah trojuholnika vypodéitat tromi
spdsobmi:

_ 1
S—E.H.V‘,
1
S:E.h.vb
_ 1
S—E.C.\fc

Obsah uréujeme v jednotkach obsahu (plosné jednotky).

Vypocitajte obsah aABC, ktorého strana b = 7,5 cm a vyska v = 4,6 cm.
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Riesenie

trojuholnik ABC

b=7.5cm

Ve = 4,6 CM

S = ? [cm?]
_1

S= z.b. Vi
_1

S = 2.?,5.4,6

34,5

- =Tyt

= 2

S =17,25cm?

Obsah trojuholnika ABC je 17,25 cm?.

Slovné ulohy

V praxi sa Casto stretavame s (dlohami na vypocet obvodu alebo obsahu trojuholnika.
Princip pritom ostava stale rovnaky:

- poriadne si ulohu preéitat aj viackrat tak, aby sme ulohe porozumeli
— urobit si strucny zapis, vystihnit podstatu dlohy

- najst spravny vzorec a urobit vypocet so zadanymi hodnotami

- napisat odpoved na danu otdzku

Priklad ¢.1

Kolko gramov hnojiva treba pouZit na pohnojenie zahona tvaru trojuholnika, ktory ma stranu dlhd 4,8 m a vyska
na tuto stranu je 2,4 m? Na 1 m? treba pouZit 16 g hnojiva.

RieSenie

trojuholnik ABC

a=4,48m

Va. = 2,—4 m

S =7 [m?]

mnoZstvo hnojiva v gramoch [g]
_1

S= 5 - da. Vs

s=1.48.24

2 e ¥ E r

11,52

S==3

S =576 m’

576.16 =92,16¢g

Na pohnojenie zahona treba 92,16 gramov hnojiva.
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Zlomky

Racionalne ¢isla (oznafujeme ich R) su ¢isla desatinné a zlomky. SuU to najviac pouZivané cisla v matematike.
3 - Citatel
Zlomok tri patiny: — - zlomkova &iara
- menovatel

Priklad €.1

Zapis zlomkom akou £astou hodiny je 7 min; 90 min?
RieSenie

7 min = 5_::} hod;

90 .
90 min = &0 hod;

Rovnost’, kratenie a rozSirovanie zlomkov

Hodnota zlomku sa nezmeni, ked Citatela aj menovatela zlomku vynasobime rovnakym &islom réznym od nuly.
V tomto pripade hovorime o rozsirovani zlomku.

Ak citatela aj menovatela vydelime rovnakym &islom réznym od nuly, hodnota zlomku sa nezmeni. V tomto
pripade hovorime od krateni zlomku.

Zlomok je v zakladnom tvare ak su jeho Citatel’ a jeho menovatel nesudelitelné isla.
Zlomky sa rovnaju prave vtedy, ak zlomky upravené na ich zakladny tvar su rovnake.

Priklad ¢.1

Napis zlomky: 2 1 1 2. aby v menovateli bolo &islo 36.

12°2"18"9 !

RieSenie

5.3=15

12.3 36

1.18=18

2.18 36

1.2=2

1.2 36

2.4= 8

9.4 36
Priklad ¢.2

: : .12 3 4 S P : :

Si dané zlomky: 3'6'9'13" Zisti, ktoré z tychto zlomkov su rovnakeé.

RieSenie
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% - je v zakladnom tvare
2:2_1

6:2 3

3:3_1

9:3 3

4 :4_1

12:4 3
1_2_3_4

3 6 9 12

Misko Anka ebeka

Zapis zlomku desatinnymi ¢islami a opacne

KaZdy zlomok vieme zapisat desatinnym ¢&islom a opaéne, kaZzdé desatinné &islo vieme upravit na zlomok.
Postup je jednoduchy, zlomok premenime na desatinné Cislo tak, Ze vydelime citatela menovatefom.

Niekedy sa pri netplnom deleni méZe stat, Ze sa stale bude opakovaf ten isty zvysok. Vtedy hovorime, Ze Cislu
uréime periodu.

Priklad ¢.1

Vyjadrite zlﬂmky%a % ako desatinné gisla.

RieSenie

3:25=0,12
30
-25
050
-50
0

3 _
E—ﬂ,li

11 = 1,090909... = 1,09

s

D|
.
0o
oo

00100
-99
ool

12 _ , ==
11— 1,09
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Priklad ¢.2
Zapiste desatinné Cislo 2,08 ako zlomok v zakladnom tvare.
Riesenie

8 _200+8_208:4_52
100~ 100 ~100:4 ~ 25

2,08 =2

Usporiadanie zlomkov podla vel’kosti

Z dvoch zlomkov s rovnakymi citatel'mi je vacsi ten, ktory ma mensieho menovatel'a.

Ak maju zlomky réznych ¢itatel'ov aj menovatel'ov, postupujeme tak, Ze si zlomky upravime na spoloéného
menovatela (najdeme ich spoloéného menovatela), prisludne si upravime Citatelov tak, aby sa hodnota zlomku
nezmenila a porovname ich ¢itatel'ov. Tu uZ budeme postupovat podla prvého pravidla.

Priklad ¢€.1
i : .3.5.9 .9 .2_4
Porovnajte zlomky: =>a3.35837 39%-
Riesenie
332
7 < 7
S8 .9
10 > 11
2.4 10 12
3<% 15 <15
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Stvoruholniky

Stvoruholnik je rovinny Gtvar, ktory ma 4 vnitorné uhly.

stvoruholniky
konvexné - si také, ktorych kazdy nekonvexné — si také, ktoré maju
vnutorny uhol je mensi ako 180° jeden vnatorny uhol vacsi ako 180°
D
B
A C

Stvoruholnik, ktorého kazdé dve protilahlé strany st rovnobeZné, sa nazyva rovnobeZnik.

rovnobezniky

T

pravouhlé: Stvorec kosostvorec 5
obdiZnik kosodiznik / /




RovnobeZzky pretaté prieckou
RovnobeZky s0 priamky, ktoré nemaja spoloény bod. Vv 5. roéniku sme sa nautili rysovat rovnobezky.

_— allb - rovnobezky
o b anb={} -vlastnost

RéznobeZky s priamky, ktoré maji jediny spoloény bod. Tento bod nazyvame priesecnik.
m

m4n - réznobezky
p m ~ n = {P} - vlastnost

n

Nech su dang dve rézne rovnobeZné priamky a, b a priamka p, ktora ich pretina v bodoch R, S. Hovorime, Ze
rovnobeZné priamky a, b su pretaté priekou p. Takymto spdsobom vznikne niekolko uhlov, ktoré si teraz
pomenujeme.

p
/ - suhlasné uhly: sdhlasne rovnobeine ramena uhlov
R a na priamke p — uhly leZia v tej iste]
‘/M_C_E/-" polrovine s hranicou p
Vlastnost: a=ao
5 b Kazda dvojica sihlasnych uhlov si zhodné uhly.
A
p

- striedavé uhly: nesdhlasne rovnobeZzné ramena uhlov

e na priamke p — uhly leZia v opacnych
polrovindch s hranicou p
Vlastnost: p=p'
b Kazda dvojica striedavych uhlov st zhodné uhly.

Plati aj obratena veta: ak sU niektoré dva sihlasné alebo striedavé uhly, vytvorené dvomi priamkami pretatymi
prieckou zhodné, potom su tieto dve priamky rovnobezné.



Stvorec

Stvorec je konvexny Stvoruholnik, presnejsie to

D

c C

Priklad ¢.1
Zostrojte Stvorec ABCD, ak |AB| = 5 cm.

Riesenie

je pravouhly Stvoruholnik.

Vlastnosti:

- je to konvexny Stvaruholnik
- je to pravouhly rovnobeZnik
- ma 4 vicholy: A, B, C, D
- ma 4 strany: a, b, ¢, d, pricom plati:
az=b=c=d
- ma 4 vnutorné uhly: o, B, v, 8, pricom plati:
a+p+y+s=360°
a=B=y=5&=90°
- ma uhlopriecky: AC, BD, pricom plati:
AC=BD
AC L BD
uhlopriefky sa rozpoluja v strede
- obvod Stvorca: O =a+ b + ¢ + d, aviak:
a=b=z=c=d,teda0=4.a=4.b=4.c=4.d
- obsah stvorca: S=a.a=b.b=c.c=d.d
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fa‘rpisn
dané: |[AB| = 5 cm
Gloha: zostrojit Stvorec ABCD

Nadrt:
D C C
NG
d b
[\ /]
A - B
Rozbor:

- plati: |AB| = |BC| = |CD| = |DA]
- véetky uhly su pravé (90°)

Postup:

AB; |AB| = 5cm
<ABX; |<ABX| = 90°
ki; ki (B, 5 cm)

C;: Ce kinBX

kz; k2(A, 5 cm)

ks; ks (C, 5 cm)

D; D= kanks
Etvorec ABCD

NI AW N

Konstrukcia:
ks

ka2 D c

ki



Obdiznik

ObdiZnik je konvexny Stvoruholnik, presnejdie to je pravouhly Stvoruholnik.

D c C Vlastnosti:
3 ] 7 - je to konvexny Stvoruholnik
- je to pravouhly rovnobeZnik
-ma 4 vicholy: A, B, C, D
- ma 4 strany: a, b, ¢, d, pricom plati: a=c; b=d
d b - ma 4 vnutorné uhly: a, B, v, 8, pricom plati:
o+ p+y+s=2360°
a=B=y=5&=190"
. B - ma uhlopriecky: AC, BD, pricom plati:
AC = BD
uhlopriecky sa rozpoluju v strede
- obvod obdiZnika: O = a + b + ¢ + d, av3ak:
az=c, b=d,teda0=2.a+2.b=2.(a+ b)
- obsah obdi#nika: S =a.b

Priklad ¢.1

Zostrojte obdiZznik KLMN, ak |KL| = 6,5 cm; |KM| = 8 cm.

Riesenie
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Ea’pisn
dané: |KL| = 6,5 cm

|KM| = 8 cm

tloha: zostrojit obdiZznik KLMN
Ela'“cﬂn
M m M

] [}
n I

| [
K k L
Rozbor:

-plati: k=m; | = n; |[KM| = |LN|
- véetky uhly su prave (90°)

Postup:

.KL; |KL| = 6,5 cm

. 2KLX; |«<KLX| = 90°
. ki ki (K, 8cm

.M; Me kinLX

. k2; k2 (K, |[LM])

. ks; ks (M, 6,5 cm)
.N; N = k: ~ ks

. obdiZnik KLMN

o I = R B T N I

Konstrukcia:
ks

k2

K L

ki

Skuska: vietky strany aj uhly maju spravne velkosti.

Zaver: v danej polrovine ma uloha jedno riesenie.



KososStvorec

Vlastnosti:

- je to konvexny Stvoruholnik

- je to rovnobeZnik

- ma 4 vrcholy: A, B, C, D

- ma 4 strany: a, b, c, d, pricom plati: a=zb=c=d

- ma 4 vnutorne uhly: a, B, v, 8, pricom plati:
a+B+y+s=360°

a=7v, p=28

- ma uhlopriecky: AC, BD, pricom plati:
AC L BD
uhloprietky sa rozpoluji v strede

A a B - obvod kosostvorca: O =a + b + ¢ + d, avsak:
da=b=c=d,teda0O=4.a=4.b=4.c=4.d
- obsah kosoStvorca: S =a.vs - Vs vySka na stranu a
S=b.w -wvsvyskanastranub

Priklad ¢.1
Zostrojte kosostvorec ABCD, ak |AB| = 5 cm; |[BD| = 3 cm.

Riesenie
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Za"pis.
dané: |AB| =5cm
|BD| = 3 cm
tloha: zostrojit kosostvorec ABCD

tla" “'EH.

D C C
\
d
|
\
A a B

Rozbor:
- plati: |AB| = |BC| = |CD| = |DA|

stu

.AB; |AB| = 5cm
. ki; ki(B, 3 cm)
. kz; k2(A, 5 cm)
.D; De ki Kz
. k3; ks(B, 5 cm)
. Ka; Ka(D, 5 cm)
.C; C=z ks nk,
. kosostvorec ABCD

E

=B N = I R A S

Konstrukcia:
ko

Ky
ks

A B
Skuska: vietky strany aj uhlopriecka BD maju spravne velkosti.

Zaver: v danej polrovine ma tloha jedno riesenie.



Kosodiznik

O c C Vlastnosti:
- - je to konvexny Stvoruholnik
- je to rovnobeZnik
- ma 4 vrcholy: A, B, C, D
- ma 4 strany: a, b, ¢, d, pricom plati: a=c; b=d
- ma 4 vnutorné uhly: o, B, v, & pri¢om plati:
a+pB+y+8=360°
o=y, f=8
- ma uhlopriecky: AC, BD, pricom plati:
uhlopriecky sa rozpoluju v strede
- obvod kosodiZznika: O = a + b + ¢ + d, aviak:
a=c,b=d, teda: 0=2.a+2.b=2.(a+b)
- obsah kosodiznika: S = a. Va - Va- vy5ka na stranu a
S=b.wvw -wv-vyska nastranu b

Priklad ¢€.1
Zostrojte kosodiZnik JKLM, ak |JK| = 5,3 cm; |KL| = 4 cm; |<JKL| = 120°.

RieSenie
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Zapis:
dané: |JK| = 5,3 cm
|KL] = 4 cm
|<IKL| = 120°
tiloha: zostrojit kosodiZnik JKLM

Macrt:

] | K
Rozbor:
-plati: j=1; k=m
Postup:
1. JK; |JK| = 5,3 cm
2. 4JKX; |<IKX| = 120°
. Ki; ki (K, 4 cm)
LiLe kinKX
. k2 k2(3, 4 cm)
. k3; ks(L, 5,3 cm)
.M M e k: ks
. kosodiZnik JKLM

[ B = T

Konstrukcia:
ks

ka2

] K
skiska: dané prvky kosodiZznika maju spravne velkosti.

Zaver: v danej polrovine ma uloha jedno riesenie.



Obvod a obsah rovnobeznikov

Vzorce na vypocet obvodu a obsahu pre jednotlivé rovnobeZniky sme si uz odvodili, takZe ich méZeme pouzit pri
rieSeni konkrétnych dloh.

Priklad ¢€.1
Vypocitajte obvod a obsah kosodiZznika ABCD, ak:a=7,5m: b =38m: vu = 4,3 m.
RieSenie

kosodiZznik ABCD

a=7,5m
b=38m
vi=4,3m
0 =7?[m]
S =7 [m?]

O0=2.a+2.b=2.(a+b)
0=2.(7,5+ 3,8)

o=2.11,3
0=22,6m
S=b.w
§=3,8.43

S =16,34 m?
Obvod kosodiZnika je 22,6 m, jeho obsah je 16,34 m?.

Slovné ulohy

Matematika je Uzko spdta so Zivotom a konkrétne popisuje rozne Zivotne situacie. V tejto kapitole si ukazeme
konkrétne vyugitie vypoftu obvodov a obsahov v praxi.

Priklad ¢.1

Lesnd $kolka ma tvar rovnobeZnika s dizkami stran 106 m a 86 m. Vyika, prislichajuca k dihsej strane je 67 m.
Kolko metrov pletiva treba na oplotenie lesnej Skdlky? Aka je je] vymera?

RieSenie
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rovnobeznik (kosodiZznik) ABCD
a=106m

b=86m

Va=67m

0=7?[m]

S = ? [m?]

0=2.a+2.b=2.(a+h)
0 = 2.(106 + 86)

0=2.192
0 =384 m
S:ﬂ.'l'a
5 =106. 67
S=7102 m?

Na oplotenie lesnej Skélky treba 384 m pletiva. Vymera lesnej Skdlky je 7102 m?.



Lichobeznik

LichobeZnik je Stvoruholnik, ktorého dve protilahlé strany su rovnobeZné (zakladne) a zvysné dve protilahlé

strany si réznobeZné (ramena).

=

Rovnoramenny lichobeZnik

D c c

I

Pravouhly lichobeZnik

D c c

../.

__I_\l

A d

Priklad ¢.1

Zostrojte lichobeZnik ABCD, ak zdkladne maju dizku 6,5 cm a 3,5 cm, dizka ramenab =5 cm a uhlopriecka AC

mé dizku 7 cm.

RiesSenie

Vlastnosti:
- je to konvexny Stvoruholnik
-ma 4 vrcholy: A, B, C, D
- ma 4 strany: a, b, c, d, pricom plati:
a|lc -zakladne
bf.d -ramend
- ma 4 vnutorné uhly: o, B, v, 8, pritom plati:
a+pB+y+8=360°
- ma uhlopriecky: AC, BD
- obvod lichobeZnika: 0 =a+ b+ c+d
_(a+c).v v — vySka

- obsah lichobeznika: S 2 lichobesnika

Vlastnosti ma tie isté ako oby&ajny lichobeZnik, ale navyse:
- pre ramend b, d plati: b=d
- pre uhly pri zakladni plati: a=f

Vlastnosti ma tie isté ako oby&ajny lichobeZnik, ale kedée to je

pravouhly lichobeznik, tak ma dva uhly pravé (90°).



Zapis:
dané: a =6,5cm
c=35cm
b=5cm
|AC| = 7 cm
tloha: zostrojit lichobeZnik ABCD

tla’ “ﬂ-
D . C

\

A a B

Rozbor:

-plati:a || c

stu

.AB; |AB| = 6,5 cm
. ky; ki (B; 5 cm)

. kz; ko (A; 7 cm)
.C;Ce kirmnks
-P:Pl[ABACEp
. ks; ks (C; 3,5 cm)
.D;De prks

. lichobeznik ABCD

E

o~ o koW

Konstrukcia:
k3 kz

D C kiP
A B

Skuska: dané prvky lichobeZnika maju spravne velkosti a plati AB || CD.

Zaver: v rysovane]j polrovine ma uloha jedno riesenie.



Obvod a obsah lichobeznika

Podobne ako kaZdému rovinnému utvaru, aj lichobeZniku vieme vypodéitat obvod a obsah. Vzorce sme si odvodili
uZ v uvode, teraz si ich precvicime v prikladoch.

Priklad ¢€.1

Vypotitajte obvod a obsah lichobeZnika v ktoroma=7cm, b=4cm,c=4cm,d =3,5cmav = 3,3 cm.
RieSenie

lichobezZnik ABCD

a=7com
b=4cm
c=4cm
d=35cm
v =23,3cm
0 =7 [cm]
S = ? [cm?]

O=a+b+c+d
0O=7+4+4+3,5

O = 18,5 cm
_(a+c).v
S="—"—7

s_(7+4).33
.

_11.3,3
>

“

S=18,15cm?

s

Obvod lichobeZnika je 18,5 cm, jeho obsah je 18,15 cm?.

Kombinatorika v ulohach

V Zivote sa Casto stretavame s typom dloh, ktoré v matematike oznacujeme ako kombinatorické dlohy. Aj
doteraz sme takéto dlohy riesili, len sme o tom nevedeli, napr.: z pismen L, A utvor vietky dvojpismenkové

slova bez opakovania pismen.
Priklad ¢€.1

Pomocou cislic 2, 5, 8 napis vsetky trojciferné disla bez opakovania cifier.

RiesSenie

2 5 8
4 VAN A
58 28 265
0 T N I
85 82 5§52

Pomocou cifier 2, 5, 8 sa da napisat 6 trojcifernych ¢isel bez
opakovania cifier: 258, 285, 528, 582, 825, 852.
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